

УДК 355.13(575.2)

**МОРАЛЬНО-ПСИХОЛОГИЧЕСКАЯ ПОДГОТОВКА ЛИЧНОГО СОСТАВА
ВООРУЖЕННЫХ СИЛ КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКИ**

Р. Токсоналиева

Рассматривается современное морально-психологическое состояние Вооруженных сил КР и необходимость морально-психологической подготовки личного состава с учетом реалий современности.

Ключевые слова: вооруженные силы; морально-психологическая подготовка; личный состав; психологический климат.

**MORALLY AND PSYCHOLOGICAL PREPARATION FOR ENLISTED
PERSONNEL OF ARMED FORCES IN KYRGYZSTAN**

R. Toksonaliev

This article is abating modern morally and psychological condition of armed forces in Kyrgyzstan and necessity morally and psychological preparation for enlisted personnel with provision for related to modernity.

Keywords: armed forces; morally and psychological preparation; enlisted personnel; psychological climate.

Морально-психологическое состояние Вооруженных сил Кыргызской Республики, как и в других государствах, считается одной из приоритетных сфер обеспечения национальной безопасности государства. От морально-психологической подготовки личного состава вооруженных сил зависит обороноспособность и современная военно-политическая обстановка страны.

Как известно, эффективная система профессиональной кадровой, оперативной и боевой подготовки способствует формированию и поддержанию высокого морального духа и психологической устойчивости личного состава, чувства гордости за свою родину, удовлетворения службой в вооруженных силах. За годы становления самостоятельной государственности Вооруженные силы Кыргызской Республики утратили прежнюю военную и психологическую мощь, сформированную при Советском Союзе. За двадцать лишних лет многое поменялось в самой структуре вооруженных сил страны, изменилось мировоззрение военнослужащих и отношение населения к ним. Тяжелое социально-экономическое состояние страны, нестабильная общественно-политическая обстановка, в частности события 2005 и 2010 гг., утратили значимость вооруженных сил как надежного гаранта обеспечения безопасности страны и защитника государственного строя.

В этих условиях участились случаи массовых побегов, дезертирства, смерти военнослужащих, а также рост коррупции, аморальности и преступности в армии. В последние годы наблюдается процесс сращивания военнослужащих с религиозно-экстремистскими организациями и криминальными группировками. Неуставные отношения становятся обыденным явлением в военизированных подразделениях. В сетях Интернет распространяются видеоматериалы, где сняты кадры издевательства в армии. По официальным данным, с 2010 г. по октябрь 2013 г. было зарегистрировано 50 фактов смерти военнослужащих, в том числе 26 случаев суицида, 8 случаев убийства, в 2014 г. зафиксировано 13 случаев суицида среди военнослужащих [1].

Происходящие негативные события отрицательно повлияли на деятельность вооруженных сил страны, что привело к девальвации понятий воинского долга, чести и достоинства. В настоящее время руководством страны, Генеральным штабом Кыргызстана принимается и реализуется ряд мероприятий по поднятию статуса вооруженных сил. Однако остается нерешенным вопрос о морально-психологической подготовке личного состава вооруженных сил с учетом реалий современности. Хотя морально-психологический фактор является неотъемлемой частью боеспособности вооруженных сил и мощи государства.

Морально-психологическая подготовка представляет собой целенаправленное формирование у военнослужащих психической устойчивости (особенно в экстремальных ситуациях) и моральных качеств, направленных на добросовестное выполнение своих обязанностей (преданность Родине, верность воинскому долгу, убежденность в своей правоте).

В условиях развивающихся коммуникационных технологий, происходящих социально-политических перемен в обществе отмечается негативное информационно-психологическое воздействие внешних и внутренних факторов на морально-психологический климат личного состава вооруженных сил, которое отражается на профессиональном и морально-психологическом состоянии военнослужащих, что является актуальной проблемой и требует своевременного решения.

К внешним факторам негативного информационно-психологического воздействия на морально-психологический климат личного состава относятся:

- деятельность организаций иностранных государств, направленная на создание негативного общественного мнения и искаженного представления о военнослужащих и Вооруженных силах Кыргызстана среди населения и мирового сообщества в целях ослабления морально-политического потенциала личного состава;
- внутренняя социально-экономическая и общественно-политическая обстановка в республике;
- прессинг дискредитирующей информации в отношении вооруженных сил в средствах массовой информации и коммуникации (в том числе электронных).

Перечисленное выше оказывает существенное влияние на психологическое состояние личного состава и в ряде случаев вызывает у них неуверенность и опасение. Вместе с тем важную роль на морально-психологическое состояние оказывают именно внутренние факторы, которые не только формируют профессиональную деятельность вооруженных сил, но и способствуют личностному росту военнослужащих.

Морально-психологический климат зависит, прежде всего, от профессионализма, опыта, социальной установки, нравственных качеств непосредственного начальника. Любое действие начальника, особенно отрицательного характера, сказывается на состоянии морально-психологического климата подразделения, деформирует его, создает неблагоприятную враждебную атмосферу внутри части, что влияет на совместную деятельность военнослужащих, приводит к нравственным потерям. А благоприятная атмосфера не только

продуктивно влияет на результаты подразделения, но и позитивно перестраивает военнослужащих, поднимает их настроение, вселяет бодрость и уверенность, формирует новые возможности, высокую степень эмоциональной включенности и взаимопомощи в ситуациях, вызывающих состояние фрустрации.

Кроме этого, к внутренним факторам относятся:

- ненормированный рабочий день;
- социальная незащищенность;
- постоянный контакт с асоциальными элементами и необходимость полной отдачи психических и физических сил при выполнении служебных обязанностей, что приводит к возникновению у военнослужащих переутомления, страха, раздражительности, ухудшения сна, потери аппетита, психологического срыва.

Для преодоления внешних и внутренних факторов негативного информационно-психологического воздействия необходимо осуществление морально-психологической подготовки личного состава в структуре профессиональной подготовки. В зарубежных странах морально-психологической подготовке личного состава вооруженных сил уделяется больше внимания с учетом внедрения новейших информационно-коммуникационных технологий во время ведения информационно-психологических войн, оказывающих травмирующее воздействие на психику военнослужащих. Морально-психологическая подготовка военнослужащих любой армии направлена на формирование у них такого душевного настроя, который позволяет преодолевать страх, растерянность, усталость, помогает в любой ситуации сохранять уверенность в своих силах, побуждает быть храбрыми и упорными [2, с. 37].

Современная война представляет собой борьбу принципов и морального духа, а не только вооруженное противостояние. Морально-психологическая подготовка военнослужащих в развитых государствах, в частности США, России, осуществляется в ходе боевой и физической подготовки, в Великобритании, Германии, Франции – при получении базового военно-профессионального обучения, в Японии – в ходе учений на всех этапах военной службы. Вместе с тем морально-психологическая подготовка в вооруженных силах всех государств направлена на:

- “формирование взглядов и убеждений военнослужащих, соответствующих характеру государственной и военной политики;
- обеспечение органов военного управления и офицерского состава оперативной военно-политической и служебно-социальной информацией;

- информационное воздействие на сознание и поведение личного состава с целью формирования побудительных мотивов и духовных стимулов к выполнению задач;
- удовлетворение культурных, религиозных и информационных потребностей;
- рекламу военной службы, создание и культивирование положительного имиджа вооруженных сил в общественном сознании и др.” [3].

Изучение научных и документальных публикаций показывает, что в армиях зарубежных государств сформированы специальные органы, которые занимаются подготовкой специалистов по морально-психологической подготовке личного состава. Эти специальные органы не только готовят кадры, но и контролируют эффективность проведения ими психологической работы. В Вооруженных силах России работают специалисты-психологи, которые прошли спецподготовку в военно-учебных заведениях. В каждой дивизии Вооруженных сил США, Великобритании имеются психологи и психиатры, следящие за морально-психологической подготовкой в подразделениях и занимающиеся решением проблем по сплочиванию коллектива. В Японии и ФРГ морально-психологической подготовкой военнослужащих занимаются офицеры специальных органов с педагогическим или психологическим образованием.

В Кыргызстане отсутствует отдельный специальный орган по морально-психологической подготовке личного состава. В Уставе внутренней службы Вооруженных сил Кыргызской Республики от 18 июня 1998 г. указано, что командир отвечает за морально-психологическое состояние личного состава и безопасность военной службы. В обязанности командира входит: формирование и поддержка у подчиненных моральной и психологической готовности к защите Отечества; развитие у военнослужащих качеств, необходимых для выполнения воинского долга; совершенствование культуры межнационального общения; сплочивание воинского коллектива и укрепление дружбы между воинами различных национальностей. Однако командир не в полной мере может заниматься морально-психологической подготовкой подчиненных, поскольку у него много других функциональных обязанностей при прохождении службы в вооруженных силах.

Современное состояние вооруженных сил мирового сообщества усложняется с учетом появления новых технологических коммуникаций, которые изменили ход событий в мире. В этой связи Вооруженные силы Кыргызской Республики должны осуществлять морально-психологическую подготовку военнослужащих, научить их выдер-

живать большие морально-психологические нагрузки и сохранять ясность мысли, твердость воли и боеспособность. Для этого необходимо:

- выработка и реализация государственной политики по повышению престижа и общественной значимости военной службы;
- ведение разъяснительной и информационной работы среди личного состава о принимаемых действиях государственной политики в области вооруженных сил страны, а также информирование военнослужащих о текущих событиях;
- создание комплексной специализированной программы морально-психологической подготовки личного состава, которая включает лекционные занятия, беседы, семинары, дискуссии, показ кино- и видеоматериалов, направленные на формирование у военнослужащих высокой моральной и психологической устойчивости, военно-профессиональных качеств (боевой дух, патриотизм, чувство собственного достоинства, преданность долгу и военной службе, способность переносить высокие нервно-психические нагрузки, сохранять боеспособность и самообладание в экстремальных условиях);
- организация профессиональной подготовки военных психологов в специальных учебных заведениях и введение в штаты вооруженных сил психологов, психиатров и социологов;
- образование специальных групп тренинга, в рамках которых создается среда, позволяющая формировать механизмы индивидуальной и коллективной социально-психологической защиты от негативного информационно-психологического воздействия, управление собственным психоэмоциональным состоянием;
- внедрение тренажеров-компьютеров в боевую учебу в целях морально-психологической закаливания военнослужащих;
- развитие коллективных навыков противодействия слухам и домыслам, дестабилизирующим и деморализующим морально-психологическое состояние военнослужащих;
- совершенствование системы морального, материального стимулирования военнослужащих и на этой основе поддержание высокого уровня правопорядка, организованности, воинской и трудовой дисциплины, здоровой морально-нравственной обстановки в вооруженных силах;
- организация работы по повышению общей и профессиональной культуры военнослужащих, содействие формированию позитивных традиций и ритуалов;

- увеличение количества телеканалов, печатных СМИ, нацеленных на популяризацию вооруженных сил как основы национальной безопасности страны, а также создание образа современного военнослужащего, достойного подражания;
- принятие комплексных мер по повышению эффективности социально-правовой защиты военнослужащих и их семей, в том числе и пенсионеров вооруженных сил, для поддержания благоприятных условий жизни военнослужащих, внедрение в их сознание уверенности в завтрашнем дне;
- обеспечение профессиональной адаптации, психологической и социальной реабилитации военнослужащих, а также лиц, уволенных с военной службы, и членов их семей.

В основу идеологической работы с личным составом вооруженных сил должны быть положены идеи преданности отчизне, гордости за свою страну и соблюдения традиции вооруженных сил. Деятельность руководства вооруженных сил страны должна быть направлена на формирование у военнослужащих высоких духовно-нравственных ка-

честв, патриотизма, психологической сплоченности, чувства ответственности за судьбу отечества, укрепление независимости и безопасности страны. Это значительно повысит авторитет вооруженных сил страны, а также привлекательность службы в них среди населения, особенно среди подрастающего поколения.

Успешное решение перечисленных выше задач по морально-психологической подготовке личного состава обеспечит боеспособность вооруженных сил, духовно-нравственную обстановку в обществе и национальную безопасность государства.

Литература

1. Армия Кыргызстана: Бедность, суициды, дедовщина. 20.02.2015. <http://www.fergananews.com/articles/8416>.
2. Крысько В.Г. Секреты психологической войны (цели, задачи, методы, формы, опыт) / В.Г. Крысько. Минск, 1999.
3. Зарубежный опыт морально-психологической подготовки военнослужащих к боевым действиям. 09.07.2013 // URL: <http://zadocs.ru/voennoe/13709/index.html?page=2>